ПАМЯТКА

 об установлении в Иркутской области ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка
С 1 января 2023 года в Иркутской области установлено ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка (в возрасте от 0 до 17 лет).
При определении права на ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка осуществляется комплексная оценка нуждаемости, включающая доходы семьи за 12 календарных месяцев, предшествовавших месяцу перед месяцем обращения, а также имущественную обеспеченность семьи, нуждаемость в зависимости от финансовых накоплений граждан и правило «нулевого дохода». Размер ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка составляет 50%, 75%, 100% величины прожиточного минимума.
Обращаться за назначением и выплатой ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка необходимо в Фонд пенсионного и социального страхования посредством портала госуслуг, МФЦ либо лично. 

Информация для получателей ежемесячных денежных выплат в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка, на третьего и последующих детей, и на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно

1. Ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка.
С 1 января 2023 года для за назначением ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка необходимо обратиться в Фонд пенсионного и социального страхования..

2. Ежемесячная денежная выплата семьям в случае рождения (усыновления) третьего или последующих детей.
Граждане в случае рождения третьего ребенка или последующих детей до 1 января 2023 года вправе обратиться за назначением ежемесячной денежной выплаты на третьего или последующих детей по старым правилам до достижения ребенком возраста трех лет в органы социальной защиты населения или обратиться в Фонд пенсионного и социального страхования за назначением ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка.

3. Ежемесячная денежная выплата на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно
Право на получение назначенной до 1 января 2023 года ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно сохраняется до окончания периодов, на которые данная выплата была назначена, или до назначения данным гражданам ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка.

[bookmark: _GoBack]Указанные ежемесячные денежные выплаты и ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка на одного и того же ребенка одновременно 
не назначаются.
